
研究生任课教师及课程教学的若干规定

为明确研究生任课教师的职责，规范研究生课程教学的管理，特制定我校关于研究生任课教师及研究生课程教学的若干规定。

一、课程负责人、任课教师资格及总体要求
为了有效提升课程质量、完善课程责任落实机制，每门课程需确定一位“课程负责人”，负责课程的整体设计（包括课程内容、教学大纲、参考文献、教学方式和考核方式等）、组织教学研讨和教改研究等工作。课程负责人应具有良好的师德、较高的学术造诣、较强的教学能力，并曾讲授相应课程至少两轮，每轮至少讲授半数以上学时。具体人选应由各教学基层单位推荐，经院（系）审核后报研究生院审批。
研究生课程的主讲教师一般应从教学、科研经验丰富的教授、副教授中选聘。各学科学位课、选修课的任课教师由所在学科推荐，院（系）选聘，报研究生院备案；公共学位课及跨院（系）基础课的任课教师由开课院（系）推荐及选聘，报研究生院批准。研究生课程任课教师必须充分认识课程教学对保证研究生培养质量的重要意义，应对研究生教学有高度的责任心。任课教师应注意向经验丰富的老教师学习，并在教学实践中不断积累和总结经验，增强自己的教学基本功。
二、任课教师试讲 

拟新讲授研究生课程的教师需在前一学期末完成相关教学准备工作。试讲教师分两类：一类为新任课教师，指从未在我校讲授过研究生课程的教师；另一类为开新课教师，指以前讲授过研究生课程的教师，此次讲授另外一门研究生课程。

对于新任课教师，应具有副高级及以上职称，或者已获博士学位并被聘为硕士生导师的讲师，需助课一年后申请试讲，学校督导组专家检查教学材料合格后参加集中试讲，详细要求见《研究生课程教师试讲的相关规定》，试讲合格后方能任课；对于开新课教师，不需要参加助课和集中试讲，但需经学校督导组专家检查教学材料合格后，方能讲课。

三、教学大纲

每门研究生课程必须具有教学大纲。教学大纲由任课教师起草，学科相关教师集体讨论定稿，经学位分委员会或教授委员会审核批准后，报送研究生院备案。

教学大纲由正文及说明两部分组成。正文部分为课程内容简介，包括课程主要组成部分及各部分的主要内容。说明部分包括：①课程基本要求；②学时分配、学分、开课时间、开课形式；③先修课、主要教材及参考资料。课程教学大纲应简明扼要，一般不超过2000字。

四、教学材料

任课教师在开课前应做到教学材料齐全，包括教学大纲、教案、PPT、教材（讲义）、参考文献等。教学材料是研究生课程教学的依据，任课教师应给予充分重视。任课教师在开学后一周内在网上提交教学日历（所有课程必需明确填写上课时间和地点），研究生院据此安排课堂教学质量督导。检查结果（专家听课意见）将随时录入到网上“研究生管理系统”中，任课教师可及时登录系统查询，并根据专家意见改进教学。
五、教学方法

1、任课教师应树立以学生为中心的教育观念，注重培养研究生运用所学知识独立思考本学科学术问题的能力。鼓励教师在研究生课程教学中，采用启发式、互动式的教学方法。

2、研究生学位课和选课人数在7人以上（含7人）的选修课，其授课应主要采用课堂讲授的方式，提倡采用案例教学、实践教学等方法。任课教师可根据需要组织课堂讨论，但讨论必须由任课教师主持。教师应适时更新选修课和专题课教学内容，将最新的科研成果引入课堂教学。选课人数在7人以下的研究生课程，原则上将调整到下一学年，与下届研究生一同开设。连续两年选课人数在7人以下的研究生课程，原则上将从课程设置中取消（按二级学科培养的学科除外）。
3、鼓励任课教师编写适用于研究生学习的教材或参考书。

4、以上为学校确定的基本要求，各院（系）可在此基础上根据实际情况提出更高的要求。

六、教学秩序

1、任课教师应按批准后的教学大纲授课，授课学分及学时数以研究生培养方案中确定的学分及学时数为准。

2、任课教师应按授课聘书指定的时间、地点上课，未经批准，不得随意更改上课时间、地点。授课聘书中上课时间未定的课程，待上课时间、地点明确后，应及时报培养处备案，并在网上提交教学日历。
如上课时间、地点及任课教师发生变动，需办理调（代）课手续，任课教师应至少提前三天提交调（代）课申请。选修课由所在院（系）同意后报培养处备案，学位课由所在院（系）同意后报培养处审批，公共课及跨院（系）课程原则上不得调课，如有特殊原因，经所在院（系）同意并报培养处审批后，可由他人代课。代课教师应具备相应职称，并完整讲授过拟代课程。每学期每门课调（代）课次数不得超过两次。 

任课教师负责将批准后的上课时间、地点及其它变动通知选课的研究生。
七、考试及考查

1、研究生课程考核方式

研究生课程考核分考试和考查两种。

学位课程必须进行考试，成绩按百分制评定。考试成绩等级分布要合理，原则上90分以上的百分比应不高于25%，中等、及格与不及格的百分比合计应不低于25%。考试方法可采用笔试或口试，笔试必须有正规试卷，口试要有详细记录。

选修课、专题课和实践课一般进行考查，成绩可以按百分制评定，也可以按二级分制评定，按二级分制评定时，计为“合格或不合格”。考查方法可采用笔试、口试、撰写读书报告、研究报告等形式。

2、课程考核的组织
（1）研究生课程考试原则上应于课程结束后一周内进行。
（2）命题工作由课程教学指导小组完成，试题经院（系）主管领导审核确认后可到教材科印刷。答题本采用统一格式，可到培养处、各院（系）教学秘书处领取。 

（3）公共学位课和跨院（系）基础课由研究生院安排考务（落实考试时间、地点、院系协助安排监考人员）。院（系）管课程的考试由有关（院）系安排考务，并将考试时间、地点提前5个工作日以上通知研究生院，以便安排必要的检查。

（4）研究生课程不安排补考。缓考或考试不及格的研究生参加重修、重考，由学生填写重修、重考申请单后交教学秘书，由教学秘书在开课学期的开学初到培养处集中办理重修、重考申请。

（5）对于同等学力人员，除因病不能参加考试者外，一般不允许缓考。缺考者随下届相应的硕士生（或博士生）考试。

（6）教师应认真监考，严格执行考场纪律，公正、公平地评判试卷。 

3、试卷评阅及成绩单提交  

任课教师在考试结束后一周内完成试卷评阅及在网上录入考试成绩（特殊情况下不超过两周）；打印成绩单（在打印的成绩单上手工填上没有进行网上选课的学生成绩），并将成绩单送至研究生院培养处或开课院（系）。公共课成绩单一式两份分别交研究生院培养处和开课院（系），专业学位课和选修课成绩单一式一份交开课院（系）。任课教师保留一份成绩单复印件。　

4、试卷保存

试卷（含读书报告或研究报告）由开课院（系）负责保存。在籍研究生的课程试卷（包括笔试试卷、口试记录）、读书报告或研究报告保留至学生毕业后一年。以同等学力申请硕士学位或博士学位人员的试卷由开课院（系）保存八年，成绩单中应标注出同等学力人员，任课教师应加以注意，以保证同等学力人员的试卷单独存档。

教师应将评阅完的试卷（包括笔试试卷、口试记录、读书报告及研究报告）到教材科装订成册，并及时送交院（系）研究生教学秘书。试卷装订时应包括试题、参考答案、成绩单、考试命题及成绩分析表、成绩一览表等。

选修课学生撰写的读书报告、研究报告等可以电子版形式提交，并允许课程报告以电子版存档。但存档要规范：①要求所有电子版报告，必须有任课教师电子批阅和电子签名。②所有电子版存档文件应按科目整理好以“年份+课号+课程名称”命名，学生个人报告应以“学号+姓名+报告名称”命名。③电子版存档文件应刻录光盘保存，并及时将刻录光盘送交院（系）。每门课程至少两张光盘备份，并注意其他硬盘等电子设备迁移保存。

5、试卷查阅

学生对自己的课程成绩有异议时，可以申请复核成绩。由学生向所在院（系）提交复核试卷的书面申请，由教学秘书汇总后交培养处。研究生院培养处将申请转交开课院（系），由开课院（系）组织人员对有异议的试卷进行复核和处理，并将复核结果报培养处。



